

हिन्दी - विभाज

डॉ० कविता कुमारी सिंह

B.A.I (Hons)

विषय - अखिलभारत की हिन्दी-साहित्य का स्वर्णयुग कब तक कहाँ तक समीचीन है:—

यह निर्विवाद सत्य है कि अखिलभारत हिन्दी-साहित्य में एक जगमगाता हुआ स्वर्णकाल है। इस युग में अनैक महान कवियों की वाणी तथा साहित्य की सरिता अलाप्य रूप में बही है। मंगलवार 30

डॉ० रामसुन्दरदास के शब्दों में "जिस युग में कबीर, जगन्नी, तुलसी, सूर जैसे सुप्रसिद्ध कवियों और महात्माओं की दिव्य वाणी उनके अन्तःकरणसे निकलकर देश के कोने-कोने में फैली थी, उसे साहित्य में सामान्यतः अखिलयुग कहते हैं। निश्चय ही यह हिन्दी-साहित्य का स्वर्ण-युग है।"

साहित्य को हम निश्चित परिधि में नहीं बाँध सकते। साहित्य अलाप्य रूप से ही के रूप में फैला है और जन-जन में शक्ति

प्रेरणा देता हुआ हृदय की गहराइयों में उतर जाता है। साहित्य जातीयता, राष्ट्रीयता तथा शक्यता से दूर रहकर अपना संदेश सर्वत्र फैलाता है। वह किसी एक ही भाषा की मॉडी में बंधा कर नहीं चलता, बल्कि जीवन के प्रत्येक स्तर पर स्पर्श करते हुए सम्पूर्ण जीवन को पाठक के सम्मुख प्रस्तुत करता है। यह उस युगचित वादिका के समान है, जिसका स्पर्श करके वायु सर्वत्र युगचित विखेरता है। इसका कार्य

शुक्रवार



यह नहीं है कि साहित्य में विवर्धिता ही रहती है, अपितु सार्वभौमिकता के साथ अपने देश की ~~मान्यता~~ मान्यताओं से भी पूरित रहता है। साहित्य में देश, काल तथा परिस्थिति का प्रतिबिम्ब होता है। जनता की मान्यता साहित्य में लाक्षणिक होता है। सत्य, शिव और सुन्दर की सुन्दर त्रिवेणी उलडल गाढ़ करती हुई साहित्य में बहती है।
स्वर्ण-युग साहित्य अपने पूर्व तथा



7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31			

वाद के साहित्य से भी बढ़कर होता है। हिन्दी साहित्य के चारों दिशाओं में दृष्टिपात करने से मन्त्रिकाल की विच्छिन्नता ज्ञात हो जाती है। साहित्य के कालिका का प्रारम्भ युद्धों में मथानक वाद तथा तलवारों की कलकलाहलों के मध्य में हुआ था। उस समय के साहित्य की कौर शृंगार - दो ही रसों की धारा बही। जीवन में कन्य मावनाओं से उसमें स्वान नहीं मिलता था।

वीरगाथा काल के पश्चात् मन्त्रिकाल

4

रविवार

का पदार्पण होता है। कौर के स्वान पर दूर कौर तुलसी कादि की मावनी एवं मन्त्रिकाली मावनाएँ उमड़ चलीं। इस काल में बड़ा ही महत्वपूर्ण साहित्य रचा गया।

मन्त्रिकाल के शान्त एवं वैराग्यपूर्ण वातावरण

के पश्चात् हिन्दी-साहित्य में कविताकामिनी सुरा की मादकता में मूर्मरी दुई अपने अलहद भौवन के साथ आई। मुक्ति के स्वान पर रति की ही प्रशंसा होने लगी।

राजा और कृष्ण का सम्बन्ध न होकर साधारण
 ही भाव - भाविका बनकर रह गये। कविता में
 उच्चरी उपरी तड़क-मड़क से पायी जाती है, किन्तु
 कान्तःस्वभाव जुलु हो गया। सुरा और सुन्दरी
 में वही ही कविता के आभूषण थे। हाँ, महाकवि
 मूषण कादि कुछ वीरस के कविओं की कविताएँ
 आवश्यक ही इससे भिन्न कीचि की थीं।

राज्य के विस्तृत रूप, विजयपत्नीन भावनाओं
 तथा अपनी कनिष्ठा के कनेष्कपता के कारण
 यह आधुनिक काल स्वर्णयुग कहलाने योग्य
 क्षमता रखता है। किन्तु मफिकाल की ^{मंगलवार} कविताएँ
 कुछ और ही विशेषताएँ हैं जिनके फलस्वरूप वह तीनों
 कालों की तुलना में प्रमुख रहता है। काल की कविताओं
 में कठुमूषि की तीव्रता नहीं है। महादेवी, वचन, पंत, प्रसाद,
 निराला कादि के उच्चकीचि के साहित्यिक जीत होने पर
 भी उतने लोप्रिय न हो पाये, जितने की मीरा, सुर, तुल
 के जीत लग-लग की जिहवा पर आये। तुलसी और
 सुर ने उस साहित्य का सृजन किया, जो पानियों की
 कर्तालिकाओं में मूल्य करता है तथा निर्वर्णों की क्रीप
 को कालोचित करता है। आधुनिक साहित्य हमारे ह
 और मन की संभर करता है, परन्तु काल की पानों
 बुका पता। मफिकाल की रचनाओं में तीनों ही विशेषताएँ हैं